

**ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Απρίλιος 2014**

- **Έγκριση δανειοδοτικού προγράμματος Δ.Ν.Τ.**

Μετά από αξιολόγηση της τρέχουσας οικονομικής κατάστασης της χώρας και κατόπιν διαβουλεύσεων είκοσι ημερών στο Κιέβο μεταξύ κλιμακίου του ΔΝΤ και των ουκρανικών Αρχών, ενεκρίθη από το Δ.Σ. του Δ.Ν.Τ. διετές δανειοδοτικό πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης της Ουκρανίας, ύψους USD 17 δισ., με στόχο την κάλυψη των τρεχουσών υποχρεώσεων της χώρας και την αποφυγή πιθανής χρεωκοπίας.

Η πρώτη δόση, ύψους USD 3,2 δισ., θα εκταμιευθεί άμεσα για την αντιμετώπιση των ταμειακών αναγκών της χώρας. Από αυτή την πρώτη δόση, τα USD 2 δισ., θα χορηγηθούν για τη στήριξη του Προϋπολογισμού.

Προϋπόθεση για την τμηματική αποδέσμευση των εγκριθέντων πόρων αποτελεί η άμεση εφαρμογή δέσμης οικονομικών μεταρρυθμίσεων, με περαιτέρω περιστολή των δημοσιονομικών δαπανών και αύξηση των εσόδων (αύξηση φόρων, πάγωμα κατώτατου μισθού, υπερδιπλασιασμός λιανικής τιμής φυσικού αερίου οικιακής χρήσης, κ.α.).

- **Μακρο-οικονομική Βοήθεια από την Ε.Ε.**

Ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. S. Kallas, υπέγραψε Μνημόνιο Κατανόησης σχετικά με δανειακό πρόγραμμα Μακρο-Οικονομικής Βοήθειας ύψους €1 δισ. Το εν λόγω πρόγραμμα έχει σκοπό να συνδράμει την Ουκρανία οικονομικά και χρηματοοικονομικά και αποτελεί τμήμα του πακέτου στήριξης της Ουκρανίας το οποίο ανακοινώθηκε στις 5 Μαρτίου. Το εν λόγω δάνειο θα συνδυαστεί από την Ε.Ε. με πρόγραμμα Μακρο-οικονομικής Βοήθειας ύψους €650 εκατ. το οποίο είχε εγκριθεί νωρίτερα.

Η εκταμίευση των σχετικών κονδυλίων εξαρτάται από συγκεκριμένες προϋποθέσεις υλοποίησης στοχευμένης οικονομικής πολιτικής από ουκρανικής πλευράς – όπως αυτές που προβλέπονται στο εν λόγω Μνημόνιο και εστιάζουν στη διαχείριση των δημοσίων οικονομικών και την καταπολέμηση της διαφθοράς, το εμπόριο και τη φορολογία, τις μεταρρυθμίσεις στον ενεργειακό και το χρηματοπιστωτικό τομέα, την παροχή κοινωνικών επιδομάτων στα ευάλωτα τμήματα του πληθυσμού κ.α. – καθώς και την έγκριση δανειακής σύμβασης από το Δ.Ν.Τ., η οποία έχει ήδη συναφθεί.

- **Χρηματοδότηση από την Παγκόσμια Τράπεζα**

Η ουκρανική Κυβέρνηση ξεκίνησε διαπραγματεύσεις με την Παγκόσμια Τράπεζα σχετικά με το Δεύτερο Πρόγραμμα Αστικών Υποδομών το οποίο θα στοχεύει σε επενδύσεις τεχνολογίας υψηλής ενεργειακής απόδοσης στις υποδομές για το νερό και την υγιεινή, αξίας USD 350 εκατ., σύμφωνα με δηλώσεις του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και Υπουργού Περιφερειακής Ανάπτυξης, Δόμησης, Στέγασης και Κοινοτικών Υπηρεσιών, κ. V. Hroysman, στις 13 Απριλίου.

Την ίδια ημέρα, η ουκρανική Κυβέρνηση ψήφισε διάταγμα για την προετοιμασία των απαραίτητων εγγράφων για τη χορήγηση δανείου USD 750 εκατ. από την Παγκόσμια Τράπεζα, το οποίο προβλέπεται να εκταμιευθεί εντός του Μαΐου με σκοπό της

χρηματοδότηση του Προϋπολογισμού και την εκτέλεση των συμφωνηθεισών μεταρρυθμίσεων.

- **Χρηματοδότηση EBRD για οδική αποκατάσταση και επιχειρηματική συνδρομή**

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) ενέκρινε στις 8 Απριλίου την εκταμίευση €350 εκατ. για την Ουκρανία. Ποσό €200 εκατ. πρόκειται να χρησιμοποιηθεί για την υποστήριξη του προγράμματος των Πανευρωπαϊκών Διαδρόμων, με σκοπό την αποκατάσταση των οδικών τμημάτων M05 Κιέβου – Οδησσού και M01 Κιέβου-Τσερνκίγκιβ, που αποτελούν τμήμα του Διαδρόμου IX. Το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει και άλλα οδικά τμήματα και θα χρησιμοποιηθεί για τη χρηματοδότηση συμβάσεων οδικής συντήρησης και βελτιώσεων οδικής ασφάλειας. Ποσό €150 εκατ. θα χρησιμοποιηθεί για τη συνδρομή εταιρειών που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της κρίσης και της μειωμένης δυνατότητας εξωτερικής χρηματοδότησης.

- **Συνδρομή από Ιαπωνία**

Η Ιαπωνία πρόκειται να παράσχει συνδρομή ύψους USD 1,5 δισ. στην Ουκρανία συμπεριλαμβανομένου ποσού USD 1,1 δισ. το οποίο πρόκειται να χρησιμοποιηθεί για τον εκσυγχρονισμό του σταθμού επεξεργασίας λυμάτων του Bortnychi, το οποίο είναι το μόνο σύστημα επεξεργασίας λυμάτων στο Κιέβο.

- **Σημαντική μείωση του εμπορίου με τη Ρωσία**

Σύμφωνα με δηλώσεις του Ουκρανού Υπουργού Εμπορίου και Οικονομικής Ανάπτυξης, κ. P. Sheremeta, το εμπόριο της Ουκρανίας με τη Ρωσία κατά το δίμηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου έχει μειωθεί κατά 25% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2013.

Επίσης, σύμφωνα με την ένωση μεταλλουργικών εταιρειών της Ουκρανίας, "Metalurhprom", οι πωλήσεις των ουκρανικών μεταλλουργικών προϊόντων στη Ρωσία έχουν μειωθεί κατά 30%.

- **Περιορισμοί εισαγωγών ουκρανικών προϊόντων και από το Καζακστάν – Επικείμενη επέκταση στις απαγορεύσεις ρωσικών εισαγωγών από την Ουκρανία – Ουκρανικές αντιδράσεις**

Μετά τους περιορισμούς που επέβαλαν οι ρωσικές αρχές στις εισαγωγές ουκρανικών γαλακτοκομικών, η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτών του Καζακστάν επέβαλε με τη σειρά της απαγόρευση στην εισαγωγή και πώληση τυριών από πέντε ουκρανικές εταιρείες. Επίσης, η νέα επικεφαλής της ρωσικής Ομοσπονδιακής Εποπτικής Αρχής για τα Καταναλωτικά Αγαθά "Rosпотребнадзор", κα Anna Πορονα, δήλωσε ότι δεν αποκλείει την επέκταση του καταλόγου των ουκρανικών προϊόντων τα οποία δεν θα εισάγονται στη Ρωσία, ενώ σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Γεωργίας της Ρωσίας, κ. N. Fedoron, τα ουκρανικά τρόφιμα είναι πιθανόν να αντικατασταθούν στις ρωσικές αγορές από τρόφιμα από τη Λευκορωσία.

Από την άλλη πλευρά, ο Πρωθυπουργός της Ουκρανίας, κ. Α. Yatseniuk, δήλωσε ότι η Ουκρανία σκοπεύει να προβεί σε καταγγελία στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου σχετικά με τους περιορισμούς στο εμπόριο που έχει επιβάλει η Ρωσία. Ταυτόχρονα, σύμφωνα με δηλώσεις της Εκτελεστικής Διευθύντριας του European Business Association στο Κίεβο, κας Α. Derevyanko, το ανεπίσημομποϊκοτάζ στα ρωσικά προϊόντα το οποίο οργανώθηκε από τους πολίτες μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Κριμαία φαίνεται ότι λειτουργεί, αν και είναι αδύνατον, σύμφωνα με την ίδια, η Ουκρανία να διακόψει εντελώς την κατανάλωση ρωσικών προϊόντων λόγω έλλειψης βιώσιμων εναλλακτικών λύσεων, ιδίως όσον αφορά στα καύσιμα.

#### - **ΑΕΠ και ελλείμματα**

Το ουκρανικό ΑΕΠ μειώθηκε κατά το πρώτο τρίμηνο του 2014 κατά -1,1% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2013. Σε σχέση με το τέταρτο τρίμηνο του 2013, το ΑΕΠ μειώθηκε κατά -2%. Σύμφωνα με προβλέψεις του Δ.Ν.Τ., το ΑΕΠ θα μειωθεί κατά -5% για την Ουκρανία το 2014.

Το δημοσιονομικό έλλειμμα της χώρας κατά το πρώτο τρίμηνο ανήλθε σε UAH 4,13 δισ. (USD 375 εκατ.), μειωμένο κατά -8,6% από το πρώτο τρίμηνο του 2013, σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών.

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών αναμένεται να μειωθεί σε 4-4,5% του ΑΕΠ για το 2014 έναντι 9% του ΑΕΠ το 2013.

#### - **Ζημίες στην Ουκρανία από την κατοχή της Κριμαίας**

Σύμφωνα με τον Ουκρανό Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Ρ. Petrenko, η Ουκρανία έχει υπολογίσει τις ζημίες που υπέστη από τη ρωσική κατοχή στην Κριμαία σε UAH 950 δισ. (USD 86 δισ.), επιπλέον διαφυγόντων κερδών. Επίσης, σύμφωνα με τον ίδιο, το ποσό αυτό δεν συμπεριλαμβάνει την αξία του ορυκτού πλούτου της υφαλοκρηπίδας της Κριμαίας.

Η Ουκρανία ετοιμάζεται να υποβάλει τις απαιτήσεις ενώπιον διεθνών δικαστηρίων για τη λήψη αποζημίωσης λόγω της ζημίας που υπέστη στην Κριμαία.

#### - **Πρόβλεψη για μείζονα αύξηση του δημοσίου χρέους**

Το Υπουργείο Οικονομικών προβλέπει ότι το δημόσιο χρέος της Ουκρανίας το 2014 θα αυξηθεί κατά 37,6% σε UAH 804 δισ. (USD 73,09 δισ.), ήτοι σε 52,7% του ΑΕΠ. Σημειωτέον ότι 43,3% του χρέους στο τέλος του 2013 ήταν σε ουκρανικές Γκρίβνες, 43,9% σε Δολάρια ΗΠΑ, 9,1% σε Ειδικά Τραβηκτικά Δικαιώματα, 3,4% σε Ευρώ και 0,3% σε ιαπωνικά Γιέν.

Επίσης, σύμφωνα με το Υπουργείο, επιπλέον της αύξησης UAH 129,3 δισ. (USD 11,75 δισ.) στις υποχρεώσεις της Ουκρανίας λόγω της υποτίμησης του εθνικού νομίσματος, το δημόσιο χρέος της χώρας θα αυξηθεί λόγω της κεφαλαιοποίησης του χρέους της κρατικής ενεργειακής εταιρείας Naftohaz Ukrayiny, της χρηματοδότησης μέσω δανεισμού του δημοσιονομικού ελλείμματος και της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών.

Αναμένεται ότι οι πληρωμές για το δημόσιο χρέος κατά το τρέχον έτος θα αυξηθούν κατά 39,2% σε σχέση με το 2013, σε UAH 115,2 δισ.

- **Προβλέψεις δημοσιονομικής πολιτικής για το 2015**

Το Υπουργείο Οικονομικών δημοσίευσε προσχέδιο της δημοσιονομικής πολιτικής για το 2015, στο οποίο θα βασιστεί και ο Προϋπολογισμός, σύμφωνα με το οποίο η Κυβέρνηση αναμένει ανάκαμψη για το επόμενο έτος. Προβλέπεται ότι το ονομαστικό ΑΕΠ θα ανέλθει σε UAH 1,742 δισ. (USD 158 δισ.) αυξημένο κατά 1,7%, ο πληθωρισμός θα φτάσει σε 5,4% και η ανεργία σε 7,8%. Η ισοτιμία της Γκρίβνας θα παραμείνει ευέλικτη, ανάλογα με την κατάσταση στη διατραπεζική αγορά.

- **Αύξηση του προεξοφλητικού επιτοκίου και αποσύνδεση 14 τραπεζών από τη διατραπεζική αγορά συναλλάγματος**

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας αύξησε το ετήσιο προεξοφλητικό επιτόκιο της σε 9,5% από 6,5%, όπου βρισκόταν από τις 13 Αυγούστου 2013, και το επιτόκιο αναχρηματοδότησης σε 19%. Η εν λόγω απόφαση ελήφθη με σκοπό τον περιορισμό των πληθωριστικών πιέσεων και την εξισορρόπηση της κατάστασης στη νομισματική αγορά.

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας αποσύνδεσε προσωρινά 14 τράπεζες από τη διατραπεζική αγορά συναλλάγματος λόγω της πρακτικής που ακολούθησαν με διόγκωση ισοτιμιών με σκοπό το κέρδος, η οποία οδήγησε, σύμφωνα με την Κεντρική τράπεζα, σε αποσταθεροποίηση της Γκρίβνας και στη δημιουργία αρνητικών προσδοκιών για το εθνικό νόμισμα. Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Ουκρανίας, κ. S. Kubiv, δήλωσε ότι οι εν λόγω τράπεζες βρίσκονται υπό έλεγχο και αν επιβεβαιωθούν οι παραβάσεις τους, μπορεί να χάσουν τις άδειες λειτουργίας τους.

- **Μειώσεις στην βιομηχανική παραγωγή και αυξήσεις στην αγροτική παραγωγή**

Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Επιτροπή της Ουκρανίας, η βιομηχανική παραγωγή της Ουκρανίας συρρικνώθηκε το Μάρτιο του 2014 κατά -6,8% σε σχέση με το Μάρτιο του 2013, σε συνέχεια των μειώσεων του Ιανουαρίου κατά -5% και του Φεβρουαρίου κατά -3,7%.

Αντιθέτως, κατά το πρώτο τρίμηνο του 2014, η αγροτική παραγωγή αυξήθηκε κατά 6%.

- **Εξέλιξη ισοτιμίας της Γκρίβνας**

Στο τέλος του Απριλίου, η ισοτιμία της Γκρίβνας με το Δολάριο Η.Π.Α. ανερχόταν σε USD 1 / UAH 11,4, και με το Ευρώ σε EUR 1 / UAH 15,76, αυξημένη κατά 43% και για τα δύο νομίσματα από τις αρχές του έτους.

Σύμφωνα με τον Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Ουκρανίας, κ. S. Kubiv, η ισοτιμία αντικατοπτρίζει την τρέχουσα κατάσταση στην οποία βρίσκεται η εθνική οικονομία, κατά τη γνώμη του, όμως, το εθνικό νόμισμα θα ισχυροποιηθεί κατόπιν της λήψης της χρηματοοικονομικής βοήθειας από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD).

Σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας, κ. A. Yatsenyuk, ένας εκ των λόγων της διολίσθησης της Γκρίβνας είναι και η αποσταθεροποίηση των ανατολικών περιφερειών της χώρας.

- **Πληθωρισμός σε αύξηση**

Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία της Ουκρανίας, ο πληθωρισμός για το Μάρτιο ανήλθε σε 2,2% σε σχέση με τον Φεβρουάριο, επιταχυνόμενος σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα κατά 3,7 φορές. Ο δείκτης τιμών παραγωγού για το Μάρτιο αυξήθηκε κατά 2,7% σε σχέση με τον Φεβρουάριο.

- **Εισοδήματα και μισθοί**

Το ονομαστικό εισόδημα των ουκρανικών νοικοκυριών για το 2013 αυξήθηκε κατά 5,3% σε σχέση με το 2012 σε UAH 1,53 τρισ. Το μέσο ετήσιο εισόδημα για τον ουκρανικό πληθυσμό το 2013 ανήλθε σε UAH 26.200 (USD 2.380) ή περίπου UAH 2.200 (USD 200) το μήνα.

Ο μέσος μισθός για τον Μάρτιο του 2014 στην Ουκρανία αυξήθηκε κατά περίπου 7% σε UAH 3.400 (USD 309).

- **Σχεδιασμός για τη μείωση του αριθμού των φόρων**

Σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας, κ. Α. Yatsenyuk, η ουκρανική Κυβέρνηση έχει ετοιμάσει τροποποιήσεις στο Φορολογικό Κώδικα που θα εισάγουν χαλαρότερο φορολογικό πλαίσιο στη χώρα από το 2016, με μείωση του αριθμού των φόρων από 22 – που είναι σήμερα – σε οκτώ. Στόχος, σύμφωνα με τον ίδιο, είναι η καταπολέμηση της διαφθοράς και η λειτουργία διαφανών και σαφών μηχανισμών.

- **Συμφωνία με Σλοβακία για προμήθεια φυσικού αερίου με αντίστροφη ροή**

Ο διαχειριστής του δικτύου μεταφοράς φυσικού αερίου της Ουκρανίας, Ukrtransgaz, και ο διαχειριστής του δικτύου μεταφοράς φυσικού αερίου της Σλοβακίας, Eustream, υπέγραψαν, στις 29 Απριλίου, στη Μπρατισλάβα, συμφωνία για προμήθεια φυσικού αερίου σε αντίστροφη ροή. Η εν λόγω συμφωνία προβλέπει δύο επιλογές, ήτοι, την "ελάσσονα αντίστροφη ροή» η οποία θα ξεκινήσει στο εγγύς μέλλον και αφορά στη μεταφορά 8 δισ. κ.μ. ετησίως στην Ουκρανία μέσω του ανενεργού αγωγού Vojany-Uzhhorod, και την "μειζονα αντίστροφη ροή», η οποία αφορά μεταφορά έως και 30 δισ. κ.μ. ετησίως μέσω αγωγού ο οποίος χρησιμοποιείται μόνο μερικώς από τη Ρωσία για μεταφορά φυσικού αερίου προς τη Δύση.

Αν και η δεύτερη είναι η προτιμώμενη λύση για την Ουκρανία, για την υλοποίησή της θα απαιτηθούν διαπραγματεύσεις με την Gazprom. Η λύση αυτή μπορεί να ανεξαρτητοποιήσει πλήρως την Ουκρανία από τις άμεσες εισαγωγές φυσικού αερίου από τη Ρωσία.

Οι προμήθειες θα ξεκινήσουν τον Αύγουστο και αναμένεται ότι ο αγωγός Vojany-Uzhhorod θα έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία έως τον Οκτώβριο.

- **Πρόστιμο για αγορά μικρότερης από τη συμφωνηθείσα ποσότητα ρωσικού φυσικού αερίου**

Στις 23 Απριλίου, η Gazprom αιτήθηκε επισήμως από την Ουκρανία την πληρωμή προστίμου ύψους USD 11,4 δισ. λόγω της αγοράς από την Ουκρανία ποσότητας φυσικού

αερίου μικρότερης από τη συμφωνηθείσα, όπως προβλέπεται από τη διάταξη "αγόρασε-ή-πλήρωσε" στη μεταξύ τους σύμβαση για την προμήθεια φ.α., σύμφωνα με την οποία ο πελάτης οφείλει να καταβάλει την πλήρη τιμή για τις συμφωνηθείσες ποσότητες ακόμα και αν δεν τις προμηθευτεί.

Το εν λόγω πρόστιμο έρχεται σε συνέχεια επιστολής του Ρώσου Προέδρου κ. V. Putin, προς τους ευρωπαίους ηγέτες, στην οποία ανέβαζε το σχετικό χρέος της Ουκρανίας σε USD 18,4 δισ.

#### - **Αυξήσεις στα τιμολόγια φυσικού αερίου οικιακής χρήσης**

Στις 3 Απριλίου, η Εθνική Ρυθμιστική Επιτροπή Ενέργειας (NERC) ενέκρινε αύξηση στα τιμολόγια φυσικού αερίου οικιακής χρήσης κατά 56% κατά μέσο όρο. Ο Υπουργός Οικονομικών κ. O. Shlapak, σημείωσε ότι οι υψηλότερες τιμές θα επηρεάσουν μόνο τα νοικοκυριά τα οποία καταναλώνουν μεγάλες ποσότητες φ.α. και έχουν επαρκή εισοδήματα για να καταβάλουν τις νέες τιμές. Η Υπουργός Κοινωνικής Πολιτικής, κα L. Denysova, δήλωσε ότι οι οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα θα λάβουν επιδόματα και θα καταβάλουν τις προηγούμενες χαμηλότερες τιμές.

Η ουκρανική Κυβέρνηση ενέκρινε επίσης στις 17 Απριλίου χρονοδιάγραμμα για την αύξηση των τιμών φυσικού αερίου οικιακής χρήσης για την περίοδο 2015-17. Τοιουτοτρόπως, συστήνεται στη NERC να αυξήσει τις τιμές κατά 40% από 1<sup>ης</sup> Μαΐου 2015, 20% από 1<sup>ης</sup> Μαΐου 2016 και 20% από 1<sup>ης</sup> Μαΐου 2017.

#### - **Περαιτέρω μειώσεις στα συναλλαγματικά διαθέσιμα**

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας, την 1<sup>η</sup> Απριλίου 2014, τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της χώρας ανέρχονταν σε USD 15,08 δισ., κατά 2,47% ή USD 382 εκατ. χαμηλότερα από την 1<sup>η</sup> Μαρτίου.

Από τις αρχές του έτους, τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της χώρας μειώθηκαν κατά 26,14%, ήτοι USD 5,34 δισ.

#### - **Απώλειες από διαφθορά και προεισπράξεις φόρων**

Σύμφωνα με τον Ουκρανό Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. P. Petrenko, οι απώλειες από τον Προϋπολογισμό του 2013, λόγω της διαφθοράς της προηγούμενης Κυβέρνησης ανήλθαν σε UAH 300 δισ. (USD 27,27 δισ.). Επίσης, σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσόδων και Φόρων, εκλείπει μείζον τμήμα δημοσιονομικών εσόδων για το τρέχον έτος, καθώς τα περιφερειακά τμήματα του Υπουργείου ήταν υποχρεωμένα κατόπιν εντολών από την τότε ηγεσία, να αποσπούν από τους φορολογούμενους προκαταβολικές πληρωμές φόρων με κάθε δυνατό τρόπο.

**ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Απρίλιος 2014**

- **Προβλέψεις για τη молδαβική οικονομία**

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προβλέπει ότι η молδαβική οικονομία θα σημειώσει ανάπτυξη 3,5% για το 2014 και 4,5% για το 2015, κατόπιν της σημαντικότερης αύξησης του ΑΕΠ κατά 8,9%, το 2013. Το ΔΝΤ θεωρεί ότι οι βραχυπρόθεσμες προοπτικές είναι ευνοϊκές αλλά υπάρχουν ορισμένοι κίνδυνοι λόγω της εύθραυστης θέσης στην οποία βρίσκονται οι κύριοι εμπορικοί εταίροι της χώρας, υπογραμμίζοντας ότι μια κλιμάκωση της κρίσης στην Ουκρανία μπορεί να έχει σημαντικές αρνητικές συνέπειες για την οικονομία της περιοχής. Το Δ.Ν.Τ. προβλέπει επίσης πληθωρισμό 5,2% για το 2014.

Το Υπουργείο Οικονομίας της Μολδαβίας αναμένει ανάπτυξη 4% για το 2014, και η Παγκόσμια Τράπεζα 2% για το 2014 και 4-4,5% για την περίοδο 2015-2017.

- **Κατάργηση φόρου στους ξηρούς καρπούς**

Καταργείται ο φόρος 1,5% επί των εξαγόμενων ξηρών καρπών σύμφωνα με νομοθεσία που ψήφισε το молδαβικό Κοινοβούλιο στις 16 Απριλίου. Μέχρι την κατάργησή του ο φόρος χρησιμοποιούταν για τη χρηματοδότηση του τομέα, όμως παρά τη μετέπειτα κατάργηση του σχετικού ταμείου, ο φόρος είχε παραμείνει.

Σύμφωνα με εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομίας, ο εν λόγω φόρος ήταν αντίθετος στις δεσμεύσεις που είχε αναλάβει η Μολδαβία ενώπιον του Παγκοσμίου Οργανισμού Εμπορίου (Π.Ο.Ε.).

Η Μολδαβία εξαγει ετησίως 11-13.000 τόνους ξηρών καρπών, κυρίως στην Ε.Ε.

- **Έγκριση διαδρομής Οδικού Δακτυλίου Ευξείνου Πόντου**

Τα Υπουργεία Μεταφορών της Μολδαβίας της Ρουμανίας και της Ουκρανίας ενέκριναν τη διαδρομή του Οδικού Δακτυλίου του Ευξείνου Πόντου στις επικράτειές τους στις 16 Απριλίου. Η διαδρομή θα έχει δύο κατευθύνσεις για τη Μολδαβία, από την Οδησό στο Βουκουρέστι μέσω Κισινάου – Ungheni και από την Οδησό στο Βουκουρέστι μέσω Reni - Giurgiulesti - Galati.

Ο Υπουργός Μεταφορών και Οδικών Υποδομών της Μολδαβίας, κ. V. Botnari δήλωσε ότι το Κισινάου συμπεριλαμβάνεται στη διαδρομή ώστε να επιτραπεί η διασύνδεση του Δακτυλίου με τη σημαντική ροή μεταφορών επί των κυρίων αξόνων της Ε.Ε.

- **Μείωση молδαβικών εξαγωγών στη Ρωσία**

Οι молδαβικές εξαγωγές στη ρωσική αγορά μειώθηκαν κατά -28,5% κατά τους δύο πρώτους μήνες του 2014 έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2013, ως αποτέλεσμα της ρωσικής απαγόρευσης εισαγωγών οινοπνευματωδών ποτών και της οικονομικής επιβράδυνσης της Ρωσίας και της επακόλουθης μείωσης της ζήτησης.

Σύμφωνα με τις молδαβικές στατιστικές, η Ρωσία είναι η μόνη από τις πέντε πρώτες χώρες πελάτες της Μολδαβίας στην οποία σημειώθηκε μείωση εξαγωγών. Οι молδαβικές

εξαγωγές στη Ρουμανία σημείωσαν αύξηση κατά 9,5%, στην Ιταλία κατά 57,3%, στη Γερμανία κατά 58,6% και στην Ουκρανία κατά 2,1% για την ίδια περίοδο.

- **Απαγόρευση εισαγωγών χοιρινού κρέατος από τη Μολδαβία στη Ρωσία**

Η Ρωσική Κτηνιατρική και Φυτοϋγειονομική Υπηρεσία Ελέγχου "Rosselkhoz nadzor" ανακοίνωσε ότι από 8 Απριλίου θα ισχύσει απαγόρευση εισαγωγών χοιρινού κρέατος από τη Μολδαβία. Ο λόγος για την απαγόρευση είναι ότι μια μολδαβική εταιρεία προσπάθησε να εξαγάγει στη Ρωσία χοιρινό κρέας με προέλευση από την Ε.Ε., ενώ η ρωσική Κυβέρνηση έχει απαγορεύσει τις εισαγωγές χοιρινού από την Ε.Ε. λόγω κρουσμάτων αφρικανικής πανώλης των χοίρων στη Λετονία και την Πολωνία.

- **Νέο σύστημα ηλεκτρονικού εκτελωνισμού**

Η Τελωνειακή Υπηρεσία της Μολδαβίας ξεκίνησε εκστρατεία ενημέρωσης όσον αφορά στο νέο σύστημα ηλεκτρονικού εκτελωνισμού που θα εφαρμόσει, το οποίο προβλέπεται να μειώσει τον απαιτούμενο χρόνο για εκτελωνισμό μέχρι και σε δύο ώρες.

Σύμφωνα με τον Διευθυντή της Τελωνειακής Υπηρεσίας, κ. T. Balitchi, πέραν της συντόμευσης της διαδικασίας, θα υπάρξει και μείωση του κόστους στο διεθνές εμπόριο αγαθών της Μολδαβίας.